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ТЕМА 1. Производственные Ресурсы и мощности 
предприятия (2 часа)
План занятия

1. Экономическая сущность основных фондов и оборотных средств.

2. Структура основных фондов, методы оценки.

3. Виды износа основных фондов, амортизация.

4. Производственные мощности энергопредприятия и показатели их использования.

5. Показатели и пути улучшения использования основных фондов и оборотных средств.

Контрольные вопросы

1. Что такое средства производства, их содержание?

2. Указать различия между средствами и предметами труда.

3. Какие материальные элементы средств производства относятся к основным фондам, а какие к оборотным?

4. Назвать отличительные особенности производственного процесса в энергетике.

5. Каков характер участия основных и оборотных средств в производственном процессе?

6. Перечислить группы основных фондов и указать активную и пассивную части.

7. Что собой представляет физический износ и перечислить факторы, влияющие на него.

8. Указать сущность морального износа и его виды.

9. Перечислить денежные оценки основных фондов и охарактеризовать каждую из них.

10. Что понимают под непрерывным воспроизводством основных фондов?

11. В чем экономическая сущность амортизации основных фондов?

12. Что понимают под физическим, моральным сроком службы и сроком амортизации? Какие возможны соотношения между этими сроками?

13. Что такое норма амортизации, годовые амортизационные отчисления?

14. Перечислить и охарактеризовать виды мощностей энергопредприятий.

15. Как рассчитать число часов использования установленной мощности.

16. Охарактеризуйте оборотные средства и их структуру 

17. Перечислить факторы, влияющие на величину оборотных фондов.

18. Назовите источники формирования оборотных средств.

19. Охарактеризуйте показатели эффективности использования основных фондов: фондоемкость, фондовооруженность, фондоотдачу.

20. Охарактеризуйте показатели эффективности использования оборотных средств: число оборотов, время оборачиваемости.

21. Что такое норма запаса сырья, материалов, топлива? Как определяется?

22. Каковы пути повышения эффективности использования основных фондов и оборотных средств?

Задачи и упражнения

1.1. По данным табл. 1.1 рассчитать коэффициенты экстенсивности, интенсивности и число часов использования установленной мощности.

Таблица 1.1

	№ варианта
	Тип энергопредприятия
	Установленная мощность Nу, МВт
	Номинальная мощность агрегата, Nн, МВт
	Количество агрегатов
	Годовая выработка станции Эвыр, млн МВт∙ч
	( время работы блоков 
[image: image45.wmf]1
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ч/год

	1
	КЭС
	1000
	200
	5
	6,60
	38800

	2
	-//-
	1200
	200
	6
	7,30
	47300

	3
	-//-
	800
	200
	4
	5,48
	33000

	4
	-//-
	600
	200
	3
	3,12
	18000

	5
	-//-
	1400
	200
	7
	6,60
	36000

	6
	-//-
	600
	300
	2
	4,10
	15300

	7
	-//-
	900
	300
	3
	5,10
	18000

	8
	-//-
	1200
	300
	4
	8,18
	34100

	9
	-//-
	1500
	300
	5
	10,30
	41200

	10
	-//-
	1800
	300
	6
	11,57
	44500

	11
	-//-
	2100
	300
	7
	14,20
	55690

	12
	-//-
	2400
	300
	8
	12,00
	50400

	13
	-//-
	640
	160
	4
	3,73
	28200

	14
	-//-
	800
	160
	5
	4,50
	34500


Окончание табл. 1.1
	15
	-//-
	960
	160
	6
	6,20
	44400

	16
	-//-
	1120
	160
	7
	8,30
	56100

	17
	-//-
	1280
	160
	8
	8,47
	60500

	18
	-//-
	1000
	500
	2
	5,90
	14800

	19
	-//-
	1500
	500
	3
	9,30
	21100

	20
	-//-
	2000
	500
	4
	14,87
	30200

	21
	-//-
	2500
	500
	5
	16,00
	33600

	22
	-//-
	3000
	500
	6
	17,50
	42700

	23
	-//-
	1600
	800
	2
	12,30
	16000

	24
	-//-
	2400
	800
	3
	16,60
	22800


1.2. Определить величину показателей фондоотдачи и фондоемкости, фондо- и электровооруженности труда, если среднегодовая стоимость основных производственных фондов предприятия составила 13 млн д.е., стоимость выработанной за год продукции – 22 млн д.е., количество потребленной в производственном процессе электроэнергии – 34 млн кВт(ч, среднесписочная численность промышленно-производственого персонала – 2 100 человек.

1.3. Определить, на сколько изменится фондоотдача на предприятии в текущем году по сравнению с отчетным. В отчетном году среднегодовая стоимость основных производственных фондов составила 16 млн д.е. Объем производства в текущем году возрастет на 6 %, в мае и августе будут введены фонды на 1,5 и 0,5 млн д.е. соответственно; в мае и апреле –выведены фонды на 0,8 и 0,7 млн д.е.

1.4. По данным таблицы 1.2 определить стоимость и структуру основных фондов энергообъекта на конец года, коэффициенты обновления и выбытия, провести анализ изменения структуры основных фондов по активной и пассивной части.
Таблица 1.2

	Элементы основных фондов
	Стоимость основных фондов, млн д.е.

	
	На начало года
	Вновь вводимых
	Выбывающих

	Здания
	30,0
	0,80
	–

	Сооружения
	19,5
	1,50
	–

	Передаточные устройства
	3,0
	0,25
	0,12

	Машины и оборудование
	95,5
	31,50
	25,20

	Транспортные средства
	0,5
	0,07
	0,03

	Прочие
	0,5
	–
	

	Всего
	
	
	


1.5. Стоимость продукции, произведенной энергосистемой в предшествующем году составила 250 млн д.е., а фондоотдача – 0,36 д.е./д.е. В результате значительного улучшения использования тех же основных производственных фондов выпуск продукции в отчетном году увеличился, а фондоемкость ее снизилась на 10 %. Определить фондоемкость, фондоотдачу и выпуск продукции в отчетном году.

1.6. Определить экстенсивный, интенсивный и интегральный коэффициенты использования электропечи за месяц, если ее номинальная мощность – 90 кВт, режим работы трехсменный, среднее число рабочих дней в месяце – 22, время простоя в ремонте – 18 часов, по технологическому процессу – 1,5 часа в смену, средняя мощность 60 кВт.

1.7. Как изменится фондоотдача на ГРЭС, если число часов использования установленной мощности ГРЭС увеличится на 10 %?
Исходные данные: установленная мощность ГРЭС – 2 000 МВт (4хК-500-240); стоимость основных фондов на начало года – 230 млн д.е. (3 энергоблока); введено основных фондов с 1 июля на сумму 50 млн д.е. (1 энергоблок); выбыло основных фондов с 1 августа – 20 млн д.е.; коэффициент использования оборудования Ки = 0,6; расход электроэнергии на собственные нужды – 8 %; расчетный тариф на электроэнергию – 2 д.е./кBт∙ч.

1.8. Какова сумма высвобожденных предприятием средств, если выпуск продукции запланирован на сумму 85 млн д.е. при лимите оборотных средств в 10 млн д.е. Фактически выпуск продукции составил сумму в 90 млн д.е.

1.9. Определить размер оборотных средств по сырью, если годовой расход сырья составил сумму в 4,8 млн д.е., а период одного оборота –30 дней. 

1.10. Определить, на сколько дней сокращается длительность хозяйственного цикла (время оборота оборотных средств) при уменьшении расхода топлива на КЭС на 2 %. Удельный вес топлива в общей сумме оборотных средств – 70 %. Оборотные средства в отчетном году составили 100 млн д.е., выработано электроэнергии на 900 млн д.е.

1.11. Плановая стоимость расходуемых за год запасных частей по КЭС определена с учетом данных прошлых лет и соответствующих нормативов и равна Рг = 900 тыс. д.е. Нормативный срок запаса 
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 для запасных частей принимается в размере 180 дней. За рассматриваемый период фактическая среднегодовая величина оборотных фондов в запасных частях составила Фоб = 500 тыс. д.е при фактической стоимости израсходованных запасных частей за год Рг = 855 тыс. д.е. Определить необходимый размер оборотных фондов на запасные части КЭС по плану, плановое и фактическое число оборотов данного вида оборотных фондов nоб и 
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 время одного оборота по плану Тоб, и фактическое 
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ТЕМА 2. СЕБЕСТОИМОСТЬ ПРОДУКЦИИ (2 часа)
План занятия

1. Себестоимость продукции, ее виды.

2. Характеристика элементов затрат и статей расходов.

3. Формирование производственных затрат на электростанциях различного типа (КЭС, АЭС, ГЭС, ТЭЦ).

4. Себестоимость передачи и полная себестоимость в энергосистемах.

5. Себестоимость потерь при передаче тепловой и электрической энергии.

6. Пути снижения себестоимости электрической и тепловой энергии.

Контрольные вопросы и задания

1. Что такое себестоимость продукции?

2. Дайте понятие цеховой, фабрично-заводской и полной себестоимости.

3. В чем заключаются особенности формирования себестоимости в энергетике?

4. Что такое условно-постоянные и условно-переменные расходы?

5. Что представляют собой прямые и косвенные затраты?

6. Что такое структура издержек производства?

7. В каких случаях производится группировка затрат по экономическим элементам и по их производственному назначению?

8. Дайте характеристику основных элементов затрат.

9. Какие факторы определяют уровень себестоимости производства электроэнергии?

10. Чем отличается структура себестоимости на станциях различного типа?

11. Как определяется себестоимость передачи и распределения электроэнергии и теплоэнергии?

12. Дайте определение полной себестоимости полезно отпущенного кВт∙ч.
13. Какие факторы влияют на уровень и структуру полной себестоимости электроэнергии?

14. Перечислите основные пути снижения себестоимости электрической и тепловой энергии.
Задачи и упражнения

2.1. Определить себестоимость отпущенного кВт∙ч, если известно, что топливная составляющая равна 62 %, удельный среднегодовой расход топлива – 420 г у.т./кВт∙ч., цена топлива – 14 д.е./т у.т.

2.2. На КЭС установлено 8 блоков по 300 МВт. Определить проектную себестоимость 1 отпущенного кВт∙ч при условии:
· hy = 5 800 ч,
· удельная численность эксплуатационного персонала nшт = 0,20 чел/МВт;

· среднегодовой удельный расход условного топлива на 1 отпущенный кВт∙ч bэ = 0,335 кг у.т/кВт∙ч;

· удельные капиталовложения Куд = 12 тыс. д.е./кВт;

· средняя норма амортизации и затрат на кап. ремонт Нам = 7 %;
· расход на текущий ремонт (т.р = 15 % амортизационных отчислений и затрат на кап. рем.;

· стоимость 1 т у.т. Цт у.т. = 1 800 д.е./т у.т.;
· общестанционные и прочие расходы (общ = 25 % расходов на амортизацию, текущий ремонт и зарплату;
· расход на собственные нужды (Эс.н = 3,2 %;

· среднегодовая зарплата с начислениями на одного человека Фсг = 200 тыс. д.е./чел./год.
2.3. Электростанции энергосистемы отпустили с шин за год электроэнергии Эо = 31,2(109 кВт∙ч, тепла от коллекторов ТЭЦ Qо = 46(106 ГДж. Средняя себестоимость 1 кВт∙ч = 2 д.е./кВт∙ч; 1 ГДж – Сq= 1 020 д.е/ГДж. Энергосистема покупает электроэнергию от соседних систем Эпок = 5,5∙109 кВт∙ч по цене Цэ = 1,9 д.е./кВт∙ч. Суммарные эксплуатационные годовые расходы по электросетям Иэ.с = 4,32∙109 д.е., по тепловым сетям Ит.с = 5∙109 д.е. Объем продукции по капитальному ремонту, выполненному силами энергосистемы Ипр = 2,65∙109 д.е. Общесистемные расходы по управлению Исист = 1,55∙109 д.е. Среднегодовые потери электроэнергии в сетях системы (Эпс = 9 %. Определить среднегодовую полную (коммерческую) себестоимость 1 полезно отпущенного кВт∙ч электроэнергии.

2.4. Определить среднегодовую себестоимость трансформации 1 кВт∙ч, если на подстанции установлены два трансформатора мощностью Sном = 32 000 кВ∙А каждый. Остальные исходные данные приведены в табл. 2.1. Затраты на потери и собственные нужды подстанции рассчитать по себестоимости одного полезно отпущенного кВт∙ч по энергосистеме.

Таблица 2.1
	№ варианта
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	fср
	Куд
	nшт
	Фз.пл
	Нам
	Ипр
	Эс.н
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	1
	333
	35
	145
	0,70
	0,80
	0,15
	150
	6,0
	25
	0,120
	1,15

	2
	330
	32
	140
	0,65
	0,90
	0,16
	140
	5,5
	20
	0,130
	1,20

	3
	335
	33
	138
	0,60
	0,85
	0,17
	130
	4,0
	21
	0,135
	1,25

	4
	325
	34
	139
	0,75
	0,95
	0,15
	160
	4,5
	22
	0,140
	1,28

	5
	328
	36
	141
	0,80
	1,00
	0,16
	130
	4,6
	23
	0,145
	1,30

	6
	338
	38
	142
	0,60
	0,85
	0,17
	140
	4,8
	24
	0,150
	1,35

	7
	340
	40
	143
	0,61
	0,95
	0,18
	150
	5,0
	26
	0,148
	1,00

	8
	345
	31
	144
	0,62
	1,00
	0,19
	160
	5,2
	25
	0,125
	1,10

	9
	350
	35
	146
	0,63
	0,82
	0,20
	170
	5,4
	24
	0,128
	1,20

	10
	352
	36
	147
	0,64
	0,98
	0,18
	180
	5,6
	23
	0,120
	1,25

	11
	355
	37
	148
	0,72
	1,02
	0,16
	160
	5,8
	22
	0,130
	1,30

	12
	358
	38
	149
	0,74
	0,83
	0,14
	150
	6,0
	21
	0,140
	1,35

	13
	331
	39
	150
	0,76
	0,84
	0,15
	150
	4,2
	20
	0,150
	1,15

	14
	332
	40
	146
	0,78
	0,92
	0,16
	130
	4,4
	26
	0,135
	1,18

	15
	334
	35
	145
	0,80
	0,93
	0,18
	140
	4,7
	27
	0,138
	1,27


В табл. 2.1 приняты следующие обозначения:
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 – годовой отпуск электроэнергии от подстанции, млн кВт∙ч;

(Nx.x – потери холостого хода одного трансформатора, кВт;

(Nк.з – нагрузочные потери одного трансформатора, кВт;

fср – средний коэффициент загрузки трансформаторов подстанции;

Куд – удельные капиталовложения в подстанцию, тыс. д.е./кВА;

nшт – удельная численность обслуживающего персонала, чел/МВА;

Фз.пл – среднегодовая зарплата одного работника, тыс. д.е.;

Нам – норма амортизации, %;

Ипр – затраты на капитальный и текущий ремонты, общесетевые и прочие расходы, берутся в процентах (заданы в табл. 2.1) от затрат на амортизацию и заработную плату;

Эс.н – годовой расход электроэнергии на собственные нужды подстанции, задан в процентах от годового отпуска электроэнергии от подстанции;
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– среднегодовая себестоимость 1 полезно отпущенного кВтч по энергосистеме, д.е./кВт∙ч.
Методические указания

Потери в трансформаторах Эпот можно определить из выражения
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где 
nтр – количество трансформаторов;

fср – средний коэффициент загрузки трансформаторов;

(Nx.x, (Nк.з – потери холостого хода и нагрузочные потери одного трансформатора соответственно.

Тогда затраты на потери составят
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где 
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 – себестоимость 1 кВт∙ч по энергосистеме.

2.5. Определить себестоимость передачи энергии по линии электропередачи с учетом потерь на передачу и коронирование при следующих данных (табл. 2.2):

Таблица 2.2
	№ варианта
	Uном
	Рmaх
	Куд
	L
	ro
	hmax
	tпот
	Цэ
	(Ркор
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	На
	Нр

	1
	110
	100
	1,0
	100
	0,103
	5000
	2800
	1,70
	2
	1,2
	0,02
	0,018

	2
	220
	200
	1,6
	100
	0,103
	5000
	2800
	1,50
	2
	1,0
	0,02
	0,018

	3
	330
	280
	3,0
	100
	0,037
	5000
	2800
	1,60
	2
	1,3
	0,02
	0,018

	4
	110
	85
	1,2
	120
	0,102
	4800
	2600
	1,70
	3
	1,2
	0,022
	0,016

	5
	220
	85
	1,8
	120
	0,105
	4800
	2600
	1,50
	3
	1,0
	0,022
	0,016

	6
	330
	85
	3,2
	120
	0,028
	4800
	2600
	1,60
	3
	1,3
	0,022
	0,016

	7
	110
	165
	1,4
	160
	0,101
	5200
	2900
	1,80
	4
	1,4
	0,024
	0,020

	8
	220
	165
	2,0
	160
	0,090
	5200
	2800
	1,80
	4
	1,4
	0,024
	0,020


Окончание табл. 2.2

	9
	330
	165
	3,4
	160
	0,030
	5200
	2900
	1,80
	4
	1,4
	0,024
	0,020

	10
	110
	50
	1,6
	200
	0,105
	5100
	2850
	1,75
	5
	1,35
	0,026
	0,021

	11
	220
	50
	2,5
	200
	0,100
	5100
	2850
	1,75
	5
	1,35
	0,026
	0,021

	12
	330
	150
	3,6
	200
	0,035
	5100
	2850
	1,75
	5
	1,35
	0,026
	0.021

	13
	110
	120
	1,8
	300
	0,109
	4900
	2700
	1,65
	6
	1,15
	0,025
	0,022

	14
	220
	160
	3,0
	300
	0,107
	4900
	2700
	1,65
	6
	1,15
	0,025
	0,022

	15
	330
	260
	4,0
	300
	0,033
	4900
	2700
	1,65
	6
	1,15
	0,025
	0,022


В табл. 2.2 приняты следующие обозначения:
Траб = 8 000 ч – время работы линии в году;

Uном – номинальное напряжение ЛЭП, кВ;
cos( = 0,9;

Куд – удельные капиталовложения в ЛЭП, млн д.е./км;

L – протяженность ЛЭП, км;

ro – удельное активное сопротивление провода, Ом/км;

hmax – годовое число часов передачи максимальной мощности, тыс. ч/год;

Рmax – передаваемая максимальная мощность, МВт;

tпот – годовое время потерь, соответствующее hmax, ч/год;

Цэ – цена потерь, д.е./кВт∙ч;
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 – цена потерь на корону, д.е./кВт∙ч;

(Ркор – потери, связанные с коронированием, кВт/км;

На – норма амортизации, %;

Нр – отчисления на капитальный и текущий ремонты и обслуживание ЛЭП, %.

Методические указания

Потери на передачу (Рпер можно определить из выражения
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где 
Рmax – передаваемая максимальная мощность;

Uном – номинальное напряжение ЛЭП;

ro – удельное активное сопротивление провода;

L – протяженность ЛЭП;

tпот – время потерь.

Потери на коронирование (Ркор определяются из выражения
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где 
(Рк – удельные потери мощности на 1 км;

Траб – время работы линии в году.

Соответственно затраты на потери Ипот составят
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где Цэ и 
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 – цена потерь на передачу и коронирование соответственно.

ТЕМА 3. ЦЕНООБРАЗОВАНИЕ, ПРИБЫЛЬ И РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ (2 часа)
План занятия

1. Основные принципы ценообразования.

2. Система тарифов на электрическую энергию.

3. Учет уровня компенсации реактивной мощности в тарифах на электроэнергию.

4. Основы построения цен на топливо.

5. Принципы построения тарифов на тепловую энергию.

6. Основные направления совершенствования тарифов.

7. Прибыль и рентабельность в энергетике.

Контрольные вопросы и задания

1. Дайте определение себестоимости и цены продукции.

2. Перечислите основные функции цен.

3. Перечислите виды цен и основы их формирования.

4. В чем заключаются особенности ценообразования в энергетике?

5. Каковы принципы построения тарифов?

6. Что представляют собой одноставочные тарифы? Их достоинства и недостатки.

7. Какие существуют виды двухставочных тарифов и цель их применения?

8. Как осуществляется плата за реактивную мощность?

9. Какие затраты лежат в основе цен на топливо?

10. Каковы особенности построения тарифов на тепловую энергию?

11. Какие существуют пути совершенствования тарифов на электрическую и тепловую энергию?

12. Что такое балансовая, налогооблагаемая и чистая прибыль?

13. Что называется рентабельностью продукции и производства?

14. Каковы основные направления использования прибыли предприятий?

15. Какие существуют пути повышения прибыли?

16. перечислите факторы, определяющие величину прибыли в энергетике.

Задачи и упражнения

3.1. Заводская себестоимость 1 электрической машины 2 100 д.е. Годовые расходы на реализацию составили 200 тыс. д.е. Накопление должно составить 7 % от полной себестоимости. За год реализовано 50 тыс. машин. Определить оптовую цену промышленности для данной машины.

3.2. Районное энергоуправление отпустило в отчетном году 30 млрд кВт(ч электроэнергии при расходе топлива 11 млн т у.т. по цене 1 600 д.е./т у.т.; средний тариф на отпущенную электроэнергию – 1,5 д.е./кВт(ч. Среднегодовая стоимость производственных фондов РЭУ составила 80 млрд д.е., себестоимость электроэнергии – 1,3 д.е./кВт(ч. В плановом году отпуск электроэнергии увеличивается на 8 %, среднегодовая стоимость производственных фондов – на 6 %, уд. расход условного топлива уменьшится на 3 %, средняя цена топлива возрастет до 1 700 д.е./т у.т, средний тариф увеличится до 1,55 д.е./кВт∙ч. Рассчитать рентабельность производства в РЭУ в отчетном и плановом годах.

3.3. Годовой план реализации продукции энергосистемы составляет 2,0(109 д.е. Суммарные годовые издержки – 0,94(109 д.е. Среднегодовая стоимость производственных фондов – 0,88∙109 д.е., нормируемых оборотных средств – 56(106 д.е. Плата за фонды составляет 2,2 %; плата за кредит банка – 50(106 д.е. в год. Определить рентабельность энергосистемы по чистой прибыли, если налог на прибыль составляет 20 % от налогооблагаемой прибыли, а 15 % балансовой прибыли освобождается от налогообложения.

ТЕМА 4. Основы ИНВЕСТИЦИОННого ПРОЕКТирования (4 часа)
План занятия

1. Основные принципы и подходы к оценке эффективности инвестиционных проектов применительно к условиям перехода к рыночной экономике.

2. Источники инвестиций.

3. Стоимостная оценка результатов и затрат в инвестиционных проектах.

4. Нововведения. Понятие, классификация.

5. Стадии инновационного проекта.

6. Понятие жизненного цикла новшества.

7. Оценка технического уровня новшества.

8. Оценка конкурентоспособности новшества.

9. Способ учета разновременных затрат.

10. Показатели эффективности инвестиционных проектов.

11. Учет фактора риска и неопределенности при оценке эффективности проектов.

12. Измерение и оценка социальных последствий проекта.

Контрольные вопросы и задания

1. Дайте понятие коммерческой, бюджетной и экономической эффективности.

2. Дайте понятие базисных, прогнозных и расчетных цен.

3. Что такое дисконтирование затрат?

4. Дайте понятие нормы дисконта, коэффициента дисконтирования, расчетного периода.

5. Как рассчитывается чистый дисконтированный доход?

6. Что такое индекс доходности и внутренняя норма доходности?

7. Как определить период возврата инвестиций?

8. Что такое инновация?

9. Дайте понятие технического варианта проекта, его технические и экономические отличия.

10. Как формируется вариант решения какой-либо проблемы?

11. Какие существуют критерии выбора варианта?

12. Перечислите этапы инновационного процесса.

13. Как можно оценить технический уровень новшества?

14. Дайте понятие жизненного цикла новшества и перечислите основные его фазы.

15. Как можно оценить конкурентоспособность новшества?

16. Что такое поток реальных денег?

17. Перечислите основные виды неопределенностей и инвестиционных рисков.

18. Какие имеются способы учета фактора риска?

19. Что такое «устойчивость» проекта?

20. Что такое «точка безубыточности» и как она рассчитывается?

21. Что такое инфляция?

22. Как влияет инфляция на запасы материалов, запасы готовой продукции, на дебиторскую и кредиторскую задолженности?

23. Что такое социальные последствия проекта?

24. Какие социальные результаты проекта являются обязательными условиями его реализации и самостоятельной оценке не подлежат?

25. Какие основные виды социальных результатов проекта подлежат отражению в расчетах эффективности?

Задачи и упражнения

4.1. Выбрать по данным табл. 4.1 инновационный проект для инвестирования, рассчитав показатели эффективности: чистый дисконтированный доход (ЧДД), индекс доходности (ИД), внутреннюю норму доходности (ВНД) и период возврата инвестиций (Ток). Норма дисконта Е = 10%.

Таблица 4.1

	Годы
	0
	1
	2
	3
	4

	Проекты
	К
	Д1
	Д2
	Д3
	Д4

	А
	1000
	500
	400
	300
	100

	Б
	700
	200
	300
	260
	200


Значение инвестиций (К) и дохода (Д) приведены в д.е. (денежные единицы).

4.2. Выбрать по данным табл. 4.2 проект для инвестирования по ЧДД и ИД при норме дисконта Е = 20 %.

Таблица 4.2

	Инвестиции и доход,

млн д.е.
	Годы

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Проекты
	К
	Д1
	Д2
	Д3
	Д4
	Д5

	À
	150
	50
	50
	50
	50
	50

	В
	150
	40
	50
	70
	60
	80

	С
	150
	20
	40
	70
	90
	80

	D
	150
	70
	80
	60
	50
	40


4.3. Сопоставить два варианта строительства энергетического объекта. По 1-му варианту время строительства равно трем годам, по второму – четырем. Распределение капиталовложений по годам строительства: по 1-му варианту К2 = 50∙106 д.е., К3 = 60∙106 д.е.; К4 = 40∙106 д.е.; по 2-му варианту К1 = 20∙106 д.е.; К2 = 30∙106 д.е.; К3 = 50∙106 д.е. К4 = 40∙106 д.е. По обоим вариантам объект входит в действие в одно и то же время и эксплуатационные расходы по обоим вариантам после ввода объекта в эксплуатацию одинаковы и постоянны.

4.4. Выбрать по данным табл. 4.3 инновационный проект при различных сроках строительства и заданном одинаковом сроке эксплуатации. Принять норму дисконта Е = 20 %. Произвести дисконтирование затрат и результатов: 

а) к началу строительства;

б) к началу эксплуатации;

в) к окончанию эксплуатации;

Таблица 4.3

	К и Д, млн д.е.
	Годы

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Проект А
	Кt
	20
	25
	30
	35
	40
	30
	–

	
	Дt
	–
	–
	–
	30
	50
	70
	100

	Проект В
	Кt
	-
	25
	30
	40
	40
	35
	–

	
	Дt
	
	
	
	25
	60
	80
	104

	К и Д, млн д.е.
	Годы

	
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	Проект А
	Кt
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	–

	
	Дt
	100
	120
	130
	120
	110
	100
	90

	Проект В
	Кt
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	–

	
	Дt
	104
	110
	120
	130
	120
	110
	80


4.5. Предложены два варианта реконструкции агрегата, направленных на повышение экономичности. По первому варианту затраты на реконструкцию К1 = 70 тыс. д.е., по второму – К2 = 20 тыс. д.е. Ожидается годовое увеличение прибыли (за счет снижения издержек) от реконструкции (Пр1 = 8 тыс. д.е.; (Пр2 = 3 тыс. д.е. Эффективно ли осуществлять реконструкцию и если да, то какой вариант, если период возврата денег должен быть равен Ток = 5 годам.

4.6. На реконструктивные мероприятия по замене сечений проводов в электрической сети в целях снижения потерь электроэнергии требуется Кзам = 100∙106 д.е. Эффективно ли проводить реконструкцию, если ежегодный эффект от снижения потерь энергии (Д = 30∙106 д.е., внутренняя норма доходности предприятия Евн = 20 %, а период возврата должен быть равен Ток=4 годам.

4.7. На действующей ТЭС осуществлена комплексная автоматизация управления технологическими процессами топливоподачи и топливоприготовления котельного и турбинного цехов, что позволило повысить КПД станции и снизить удельный расход топлива. Автоматизация управления вспомогательным оборудованием позволила снизить расход на с.н. Кроме того снижен штатный коэффициент на станции. Определить экономическую эффективность автоматизации при следующих данных: экономия топлива равна 600∙103 д.е. в год; экономия затрат на с.н. = 9∙103 д.е. в год; экономия по зарплате = 7,5∙103 д.е. в год. Дополнительные расходы по автоматизации: Кавт = 2,5∙106 д.е., Иавт = 250∙103 д.е. в год, Евн = 30 %, Трасч = 5 лет.

4.8. В энергосистеме внедряется автоматизированная система управления (АСУ). Капитальные затраты на АСУ КАСУ = 0,3∙109 д.е., а ежегодные расходы по эксплуатации ИАСУ = 0,109 д.е. Эффект от внедрения АСУ обуславливается снижением себестоимости (СЭ полезно отпущенной энергии на 0,01 д.е./кВт∙ч, увеличением объема реализации продукции за счет повышения отпуска электроэнергии потребителям на величину Эо = 0,2∙109 кВт∙ч. Размер отпуска электроэнергии до внедрения АСУ Эо = 20∙109 кВт∙ч, себестоимость = 1,3 д.е./ кВт∙ч, средневзвешенный тариф Цэ = 2 д.е./кВт∙ч. Рассчитать эффективность капиталовложений в АСУ.
ТЕМА 5. ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОИЗВОДСТВА (2 ЧАСА)
План занятия
1.  Основное оборудование тепловой электростанции, его мощность и эксплуатационные свойства. 

2.  Расходные характеристики и показатели экономичности основного оборудования тепловой электростанции.

3.  Критерии распределения нагрузки между турбоагрегатами тепловой электростанции и между электростанциями энергосистемы.

4.  Распределение электрической нагрузки между агрегатами электростанции.

Контрольные вопросы и задания
1.  Дайте определение установленной, эксплуатационной, диспетчерской и рабочей мощностей.

2.  Что такое нижний и верхний пределы рабочей зоны агрегата?

3.  Что такое маневренность агрегата?

4.  От чего зависит оперативная надежность оборудования?

5.  Чем определяется длительность ремонтного простоя оборудования?

6.  Приведите примеры весовых, энергетических и стоимостных характеристик.

7.  Назовите методы получения характеристик агрегатов.

8.  Дайте понятие технологической и режимной экономичности.

9.  В чем практический критерий режимной экономичности?

10.  Что такое эксплуатационная экономическая характеристика электростанции?

11.  Как распределяется электрическая нагрузка между агрегатами станции с расходящимися и сходящимися (пересекающимися) расходными характеристиками в случае:


а) раздельной;


б) совместной работы агрегатов при неизменном их числе?

12.  Как распределяется нагрузка между однотипными агрегатами (блоками) равной мощности, экономичности?

13.  Что такое режимные карты (характеристики), на основе чего они могут быть построены? Где используются?

14.  Что собой представляют суммарные расходные характеристики станций?

Задачи и упражнения

5.1. Построить режимную характеристику для двух совместно работающих агрегатов, если дано:
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5.2. Определить очередность загрузки агрегатов при их совместной работе и записать соответствующие им расходные характеристики в общем виде по представленным на рисунке режимным характеристикам:
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5.3. Построить суммарную энергетическую характеристику для двух агрегатов, у одного из которых характеристика с изломом:

а) при их совместной работе;

б) при их раздельной работе.


[image: image21]
5.4. Провести оптимальное распределение нагрузки между параллельно работающими турбоагрегатами ТЭС, т.е. построить:

а) характеристику относительных приростов турбинного цеха 
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б) режимную характеристику турбинного цеха (режимные характеристики турбоагрегатов) 
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в) расходную характеристику ТЭС 
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Состав и расходные характеристики агрегатов ТЭС:

1) ВК-50-1 (90/535);
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2) ВК-50-3 (90/535);


[image: image27.wmf](

)

чэкэк

1222,22

QNNN

=++-

; 
[image: image28.wmf]36

эк

=

N

 МВт;

3) ВК-100 (90/535); 
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ТЕМА 6. ОРГАНИЗАЦИЯ ремонтного
обслуживания (2 часа)
План занятия

1. Износ энергетического оборудования. Система планово-предупредительных ремонтов (ППР), ее назначение, содержание и структура.

2. Формы организации ППР.

3. Планирование ремонтов в энергосистеме и на электростанции.

4. Особенности планирования ремонта энергооборудования промышленных предприятий.

5. Основы организации ремонта и способы проведения ремонта.

6. Технико-экономические показатели ремонта энергооборудования.

7. Экономическое стимулирование повышения качества ремонта энергооборудования.

Контрольные вопросы и задания

1. Назовите основные причины, влияющие на интенсивность износа оборудования.

2. Что такое ремонт?

3. В чем заключается основная задача ремонтного персонала?

4. В чем состоит экономическое значение ремонта энергооборудования?

5. Что такое система ППР? Её задачи.

6. Перечислите формы ППР.

7. Назовите виды ремонтов, входящих в систему ППР, их финансирование.

8. Какие виды работ входят в капитальный ремонт?

9. Что такое текущий ремонт; расширенный текущий ремонт?

10. Что такое межремонтная рабочая кампания?

11. Что называется ремонтным циклом?

12. Как определяется суммарный годовой простой агрегатов в ремонте?

13. Укажите факторы, влияющие на длительность простоя в ремонте.

14. Каковы недостатки цеховой формы организации ППР?

15. В чём суть станционной формы ремонта? 

16. Опишите централизованную форму ППР, ее достоинства и недостатки.

17. Перечислите основные принципы организации ППР.

18. Какие виды нормативов системы ППР энергооборудования вы знаете?

19. Как составляется ремонтной план электростанции?

20. Что такое дефектно-сметная ведомость?

21. Как составляется календарный график ревизий и ремонтов основного оборудования электростанций?

22. Назовите виды ремонтного резерва мощности энергосистемы.

23. Как составляется план капитального ремонта энергосистемы?

24. Что такое располагаемая и потребная ремонтные площади?

25. Представьте график движения рабочих при ремонте 

26. Какие вы знаете технико-экономические показатели ремонта энергооборудования, их недостатки?

27. Что такое ресурс работы?

28. В чем проявляется эффект от сокращения длительности ремонтов?

29. Перечислите основные показатели производственно-хозяйственной деятельности ремонтного предприятия.

30. Каковы пути повышения эффективности и качества рем.

Задачи и упражнения

6.1. Определить коэффициент готовности энергосистемы к несению нагрузки и потребную ремонтную площадь энергосистемы при следующих данных:

Таблица 6.1

	№ ст.
	Кол-во агрегатов
	Тип агрегатов
	Рем. цикл, год
	Норма простоя агрегатов в днях в течение ремонтного цикла

	
	
	
	
	Кап. рем-т
	текущий
	средний

	1
	3
	К-500-200
	2
	56
	20
	24

	2
	2
	К-50-90
	4
	36
	18
	30

	3
	4
	К-200-130
	2
	48
	16
	22


6.2. Определить топливный эффект при сокращении на 3 дня простоя в ремонте блока К-200-130 и увеличении на этот же срок простоя в ремонте двух блоков К-100-90 при следующих данных:

К-200-130 
В=3,8 hp+0,332 Э

К-100-90 

В=2,76 hp+0,384 Э,

суточное число часов использования установленной мощности hсут = 20 ч/сутки; цена топлива Цт = 10 д.е./т у.т.

6.3. Определить удельные затраты труда по ремонту энергоблока мощностью 200 МВт при периодичности капитальных ремонтов один раз в 2 года, текущих ремонтов 6 раз в 2 года, расширенных 1 раз в 2 года. Данные по ремонту энергоблока приведены в таблице 6.2.

Таблица 6.2

	Показатели
	Вид ремонта

	
	капитальный
	расш.-текущ. (средний)
	текущий

	Длительность простоя в ремонте, сутки
	52
	16
	7

	Численность персонала, чел.
	450
	300
	250


6.4. Определить коэффициент эксплуатационной готовности и натуральные показатели ремонтной продукции станции (д.е./МВт∙ч), если затраты на все виды ремонта в год составили 2,5 млн д.е. Данные об использовании блоков приведены в таблице 6.3.

Таблица 6.3

	Показатели
	1 блок
	2блок
	3блок
	4 блок

	Время нахождения ч/год:
	
	
	
	

	в КР (капитальном ремонте)
	960
	–
	–
	750

	в ТР (текущем ремонте)
	504
	–
	–
	350

	в РТР и ТР (расширенном текущем ремонте и текущем ремонте)
	–
	860
	600
	–

	в резерве
	–
	570
	340
	–

	в аварийном ремонте
	–
	144
	72
	–

	Nэкспл, МВт
	300
	295
	200
	195


6.5. Площадь провала годового графика нагрузки энергосистемы Fпр = 2 200 МВт∙мес., установленная мощность блочных агрегатов 
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 = 1 800 МВт, установленная мощность агрегатов с поперечными связями 
[image: image34.wmf]св
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 = 2 100 МВт, нормы времени на капитальный ремонт блочных агрегатов и агрегатов с поперечными связями соответственно равны 1,8 и 0,9 мес., нормы на текущий ремонт равны 0,9 и 0,06. Максимальная нагрузка энергосистемы равна 0,9Nу. Определить величину потребной и располагаемой ремонтной площади.

6.6. На станции установлено 4 блока К-300, работающих на мазуте, с длительностью ремонтного цикла Тц = 3 года. Периодичность средних ремонтов (расширенных текущих) – 1 раз в 3 года, текущих ремонтов – 1 раз в год. Текущее обслуживание (ТО) можно проводить каждый год или один раз в 3 года (норма простоя дается за ремонтный цикл). Нормы простоя в каждом виде ремонта и нормативные трудозатраты приведены в таблице 6.4.
1. Определить плановые технико-экономические показатели ремонта: коэффициент эксплуатационной готовности; удельные затраты труда на единицу ресурса работы; удельные затраты стоимости ремонта на единицу ресурса работы станции.

2. Определить фактический коэффициент эксплуатационной готовности станции в данном году по данным фактического нахождения агрегатов в различных простоях, приведенных в табл. 6.5.

Таблица 6.4

	Показатели
	Вид ремонта

	
	капит. (КР)
	средний (СР)
	текущий(ТР)
	тек. обсл. (ТО)

	1. Длительность простоя, календ. дни
	54
	22
	16
	8

	2. Приведенные трудозатраты, чел.-дн.
	23004
	8558
	4672
	5110

	3. Стоимость ремонта, тыс. д.е.
	420
	75
	40
	50


Таблица 6.5

	
	
	Время нахождения, ч/год (Ткаленд = 8760 часов)

	№ Вар.
	№ блока
	КР
	ТР
	СР и ТР
	ТО и ТР
	в резерве
	в аварийном простое
	средняя эксплуатационная мощность, МВт

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	1
	1-й
	985
	526
	-
	-
	360
	-
	300

	
	2-й
	-
	-
	910
	-
	400
	-
	305

	
	3-й
	-
	-
	908
	-
	560
	140
	286

	
	4-й
	990
	524
	-
	-
	520
	120
	290

	2
	1-й
	-
	-
	912
	-
	420
	70
	295

	
	2-й
	995
	520
	-
	-
	-
	-
	300

	
	3-й
	990
	528
	-
	-
	560
	-
	302

	
	4-й
	-
	-
	-
	576
	-
	145
	298

	3
	1-й
	-
	-
	895
	-
	360
	160
	300

	
	2-й
	-
	-
	-
	576
	-
	80
	300

	
	3-й
	1296
	500
	-
	-
	-
	-
	295

	
	4-й
	-
	-
	912
	-
	480
	92
	280

	4
	1-й
	1200
	510
	-
	-
	360
	-
	290

	
	2-й
	-
	-
	912
	-
	-
	140
	295

	
	3-й
	-
	-
	898
	-
	360
	120
	300

	
	4-й
	-
	-
	-
	576
	-
	80
	305

	5
	1-й
	998
	506
	-
	-
	540
	-
	300

	
	2-й
	1180
	514
	-
	-
	-
	-
	305

	
	3-й
	-
	-
	-
	576
	510
	80
	295

	
	4-й
	-
	-
	910
	-
	-
	64
	280


Окончание табл. 6.5

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	6
	1-й
	-
	-
	912
	-
	560
	120
	280

	
	2-й
	-
	-
	-
	576
	520
	100
	290

	
	3-й
	1200
	500
	-
	-
	210
	-
	300

	7
	1-й
	960
	504
	-
	-
	280
	-
	300

	
	2-й
	-
	-
	888
	-
	300
	144
	280

	
	3-й
	-
	-
	864
	-
	300
	72
	295

	
	4-й
	-
	-
	-
	-
	290
	-
	305

	8
	1-й
	1200
	520
	-
	-
	-
	-
	300

	
	2-й
	-
	-
	910
	-
	-
	-
	300

	
	3-й
	-
	-
	-
	570
	320
	120
	290

	
	4-й
	-
	-
	912
	-
	530
	60
	285

	9
	1-й
	-
	-
	-
	568
	480
	80
	290

	
	2-й
	980
	528
	-
	-
	520
	-
	295

	
	3-й
	-
	-
	912
	-
	-
	120
	300

	
	4-й
	1296
	520
	-
	-
	360
	100
	302

	10
	1-й
	-
	-
	890
	-
	460
	-
	305

	
	2-й
	1080
	510
	-
	-
	520
	140
	300

	
	3-й
	-
	-
	900
	-
	480
	-
	285

	
	4-й
	-
	-
	-
	574
	450
	110
	290

	11
	1-й
	990
	516
	-
	-
	-
	112
	295

	
	2-й
	-
	-
	-
	576
	460
	-
	300

	
	3-й
	-
	-
	880
	-
	560
	80
	305

	
	4-й
	1100
	500
	-
	-
	460
	-
	288

	12
	1-й
	-
	-
	912
	-
	360
	140
	290

	
	2-й
	-
	-
	908
	-
	360
	80
	300

	
	3-й
	1050
	514
	-
	-
	580
	70
	305

	
	4-й
	980
	510
	-
	-
	560
	-
	295

	13
	1-й
	1000
	500
	-
	-
	360
	-
	300

	
	2-й
	1200
	480
	-
	-
	-
	-
	300

	
	3-й
	-
	-
	912
	-
	-
	-
	295

	
	4-й
	-
	-
	910
	-
	560
	120
	285

	14
	1-й
	1200
	480
	-
	-
	560
	80
	305

	
	2-й
	-
	-
	912
	-
	-
	60
	300

	
	3-й
	-
	-
	-
	576
	500
	-
	285

	
	4-й
	-
	-
	908
	-
	400
	145
	285


ТЕМА 7. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПЛАНИРОВАНИЕ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ (4 часа)
План занятия

1. Особенности и задачи организации труда и заработной платы на энергетических предприятиях.

2. Разделение и кооперация труда, организация и обслуживание рабочих мест.

3. Штаты и производительность труда на тепловых электростанциях.

4. Подготовка и повышение квалификации кадров.

5. Техническое нормирование труда.

6. Особенности организации и планирования труда в энергохозяйстве промышленного предприятия.

7. Задачи и показатели плана по труду.

8. Функции заработной платы и принципы ее установления. 

9. Тарифная и бестарифная система оплаты труда.

10. Универсальная рыночная система оценки и оплаты труда.

11. Выбор системы оплаты труда на энергопредприятиях.

Контрольные вопросы и задания

1. Укажите основные задачи организации и планирования труда.

2. Каковы особенности организации труда на энергопредприятиях?

3. Как осуществляется рациональное разделение и кооперация труда работников энергопредприятия?

4. Какие требования предъявляются к рациональной организации рабочего места?

5. Дайте классификацию персонала электростанции.

6. Охарактеризуйте методы определения потребности в производственных, вспомогательных и ремонтных рабочих на электростанции.

7. В чем состоит основная задача и основное содержание работ по техническому нормированию труда?

8. Перечислите основные методы изучения рабочего времени.

9. Как осуществляется нормирование по зонам обслуживания, по нормам обслуживания?

10. Как осуществляется нормирование по физическому объему?

11. Что такое техническая норма времени и какова ее структура?

12. Что такое норма выработки?

13. Перечислите факторы, влияющие на норму труда.

14. В чем заключаются особенности технического нормирования труда на энергопредприятиях?

15. Перечислите основные разделы плана по труду.

16. Как осуществляется расчет численности персонала?

17. Что такое явочный и списочный состав рабочих?

18. Назовите основные пути сокращения численности персонала.

19. Что такое штатный коэффициент?

20. Что такое штатная ведомость?

21. Назовите основные показатели производительности труда в энергетике и пути ее повышения.

22. Перечислите основные функции заработной платы.

23. Дайте характеристику тарифной системы оплаты труда.

24. Что такое тарифные сетки, тарифные ставки и тарифно-квалификационные справочники и как ими пользуются?

25. В чем заключается сущность бестарифной системы оплаты труда?

26. Охарактеризуйте универсальную рыночную систему оценки и оплаты труда.

27. Каковы особенности оплаты труда персонала энергосистемы?
Задачи и упражнения

7.1. На ГРЭС установлено 8 блоков К-300-240, работающих на мазуте. Требуется определить списочный состав оперативного персонала котлотурбинного цеха при следующих данных:

· один начальник смены обслуживает 8 энергоблоков,

· один ст. машинист цеха – 8 энергоблоков,

· один ст. машинист – 2 энергоблока,

· один машинист – 1 энергоблок,

· 9 машинистов-обходчиков обслуживают 4 энергоблока,

· 1 дежурный слесарь – 4 энергоблока.

Плановый процент невыхода на работу составляет 11 %.

7.2. Определить норму штучного времени ремонтника-станочника на изготовление 1 детали, если tосн = 40 мин., tвсп = 10 мин., время на обслуживание рабочего места и время регламентируемых перерывов составляет 10 % от оперативного времени.

7.3. Дневная норма выработки сдельщика – 12 деталей. Часовая тарифная ставка 1-го разряда – 0,45 д.е./ч. Тарифный коэффициент 4-го разряда – 1,48.

а) определить единичную расценку за деталь,

б) определить дневную заработную плату рабочего при прямой сдельной оплате, если он выполнил за смену: 8деталей; 13 деталей.

7.4. Рабочий при сдельно-премиальной системе оплаты труда при выполнении нормы получает премию в 10 % от дневной тарифной ставки. Определить дневную зарплату рабочего 4-го разряда, если он за смену выполнит 8 деталей, 12 деталей, 14 деталей.

Часовая тарифная ставка рабочего сдельщика 1 разряда – 0,45 д.е./ч. Тарифный коэффициент 4-го разряда – 1,48. Дневная норма выработки – 12 деталей.

7.5. Рассчитать месячный заработок слесаря-ремонтника 5-го разряда, оплачиваемого по повременно-премиальной системе; простой оборудования на участке против нормы снижен на 5 %. За каждый процент снижения нормы простоя выплачивается премия в размере 1,5 % к тарифной ставке. Число фактически отработанных в месяц рабочих дней составило 26. Часовая тарифная ставка 5-го разряда – 0,48 д.е./ч. 

7.6. Сдельный заработок бригады слесарей-сборщиков за выполненную работу составляет 264 д.е. Определить заработок каждого члена бригады, состоящей из 1 слесаря 4 разряда, 1 слесаря 5 разряда и 1 слесаря 6 разряда. Часовая тарифная ставка 4 разряда составляет 0,48 д.е./ч, 5 разряда – 0,55 д.е./ч, 6 разряда – 0,64 д.е./ч. Каждым из рабочих отработано по 120 часов.

7.7. Определить заработок рабочего за месяц по сдельно-премиальной системе оплаты труда, учитывающей качество работы и выполнение нормы. Рабочий изготовил за месяц: а) 480 деталей;
б) 506 деталей. Норма времени на одну деталь – 20 минут. Часовая тарифная ставка равна 0,9 д.е/ч. В месяце 21 рабочая смена. За сдачу продукции контролеру с первого предъявления основной заработок рабочего увеличивается по следующей шкале:

· при сдаче 100 % продукции – на 30 %;

· при сдаче от 97 % до 100 % – на 25 %;

· при сдаче от 92 до 97 % – на 14 %;

· при сдаче от 85 до 92 % – на 10 %;

Контролер принял с первого предъявления:

а) 460 деталей;

б) 480 деталей.

За выполнение нормы предусмотрена премия в размере 20 % от тарифной ставки.

7.8. Численность промышленно-производственного персонала (ППП) в отчетном году составила 2000 человек. Намечено в плановом году увеличить производительность труда за счет:

· технического уровня – на 3 % 

· улучшения организации производства – на 2 %

· уменьшения брака – на 1 %

Объем выпуска продукции намечено увеличить на 5 %.

Как изменится численность ППП?

7.9. Норма времени на изготовление детали снизилась с 1 до 0,7 часа. Определить на сколько повысилась производительность труда и какой процент составляет заработная плата к прежнему уровню за обработку детали.

7.10. Определить коэффициент повышения производительности труда, если норму времени на обработку детали снизить на 10 %.

7.11. Определить плановый и фактический коэффициенты использования рабочего времени. В данном году номинальный фонд рабочего времени составляет 2100 часов, плановый процент невыходов на работу – 12 % рабочего времени. Фактические невыходы на работу были следующие:
1) 60 % рабочих пользовались очередным отпуском продолжительностью 84 раб. часа; 25% – 126 ч. и 15% – 168 ч.;
2) дни болезни – 1,5 % рабочего времени;

3) выполнение государственных и общественных обязанностей – 1 % рабочего времени;

4) отпуска на учебу – 0,5 % рабочего времени;

5) сокращение рабочего дня подросткам – 0,1 % рабочего времени;

6) прогулы – 120 раб. ч.
7.12. Определить норму времени на изготовление одной детали, если подготовительно-заключительное время на изготовление партии деталей из 10 штук составляет 30 минут; оперативное время на изготовление детали равно 50 минут; время обслуживания рабочего места 5 % оперативного; время на отдых 3 % оперативного времени.
7.13. На КЭС с блоками 4х200 МВт в результате реконструкции осуществлен перевод с твердого топлива на жидкое. Определить темпы роста и прирост производительности труда, если штатный коэффициент снизился до 0,85 против 1,05 чел./МВт при неизменном числе часов использования установленной мощности hy = 5 000 ч.
7.14. Определить уровень производительности труда по энергосистеме, если за год отпущено 6 775 млн кВтч электроэнергии; 6 300 млн Гкал тепла; объем ремонтных работ и услуг на сторону составил 2 млн д.е. Отпускной тариф на электроэнергию составил 20 д.е./кВт(ч, а на тепловую – 30 д.е./Гкал. Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала равна 3 865 чел.
7.15. Определить показатели производительности труда для ТЭС и ПЭС, если Ny ТЭС – 270 МВт, коэффициент использования установленной мощности равен 0,9. Годовой объем продукции ТЭС – 45 млн д.е., годовой объем работ по обслуживанию ПЭС равен 38 900 у.е. (условных единиц); протяженность сетей – 12 тыс. км. Численность промышленно-производственного персонала на ТЭС равна 600 чел., на ПЭС – 525 чел.
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